

烟台故事

姨姥爷的抗战

王太山

在抗战岁月，我姨姥爷冯官令的传奇故事在胶东地区尤其是招远流传甚广。

姨姥爷1906年出生于招远市前花园村，自幼便失去了父亲，与母亲相依为命，流浪讨饭。十岁刚出头，他便在地主家干活，十八岁进到玲珑金矿，成为一名劳工，在暗无天日的金矿中苦苦挣扎求生。

年轻时，姨姥爷喜欢鼓捣火药，不小心被火药灼伤双手，落下了许多疤痕和斑点，人送他外号“花爪子”。这个特别的绰号，后来竟成了令日伪军闻风丧胆的标记。

1939年2月，日军侵占了玲珑金矿，烧杀抢掠、无恶不作。1940年，姨姥爷与中国共产党地下党组织取得联系，踏上了抗战的征程，也开启了他传奇而壮烈的战斗生涯。

—

姨姥姥姜桂芳生于农家，勤劳善良，是抗日积极分子。她的勇敢与智慧吸引了姨姥爷的注意。1940年，姨姥爷秘密加入中共地下党，临行前，与姜桂芳举行了简单的婚礼。

姨姥爷所在的南招二区区中队（后改称北招十一区区中队），出没于抗战一线，有力地打击着日寇的嚣张气焰。

日军侵占玲珑金矿后，妄图通过严密的经济封锁，将抗日根据地困死。他们对各种物资的管控近乎疯狂，尤其是修造机械所必需的优质钢材，更是严禁外流。我根据地军需物资匮乏到了极点，兵工厂也因缺少钢材而面临停工的困境，这对根据地的建设和抗战的持续推进构成了巨大威胁。

在这艰难时刻，上级党组织将从玲珑金矿获取钢材的重要任务交给了南招二区区中队。姨姥爷曾在金矿当过劳工，对矿区及周边环境了如指掌，他主动请缨，挑起了重担。

趁着夜晚，姨姥爷带领着战友们，悄悄潜入敌人戒备森严的矿区物资仓库的院子。院子瞭望塔上架设的探照灯如恶魔的眼睛，明晃晃、阴森森，一刻不停地晃来晃去，将大院照得如同白昼。两个日本兵端着钢枪，在瞭望塔上幽灵般来回踱步，目光随着探照灯的光线，警觉地扫视着仓库大院的每一个角落。

姨姥爷带领战友们潜伏在一处高大的机器设备后面，这里恰是探照灯照射的死角，光线无法触及。他们紧紧盯着探照灯的动向，心脏在胸腔里剧烈地跳动，仿佛要蹦出嗓子眼。探照灯的光束刚刚掠过，战士们如猎豹般，以迅雷不及掩耳之势冲向钢材堆。此刻的每一秒都关乎生死，他们动作娴熟，一人扛起一根钢材转身就往回走。他们的脚步轻盈，小心翼翼地躲避着探照灯的照射。他们的每一次行动，都是在死神的眼皮底下跳舞。

就这样，他们一次次将钢材从敌人的重重封锁中运出。最多的一次，他们竟奇迹般地扛出了3000多斤优质风钻钢。这些钢材如同新鲜的血液，为兵工厂的生产提供了宝贵的原材料。而驻守玲珑金矿的日军，面对一次次钢材被盗，只能垂头丧气，却又无可奈何。

—

1942年4月上旬，八路军山东纵队第

五旅十三团精心策划了一场针对玲珑金矿的袭击行动。姨姥爷对矿区地形烂熟于心，对敌人布防情况了如指掌，主动承担起了向导的重任，并毅然担负起摸岗的任务。

4月10日夜晚，天空中乌云密布，夜色如墨，仿佛为这场战斗披上了一层天然的掩护色。姨姥爷带领着数十人的队伍，如神龙摆尾，绕过一个个敌人据点，巧妙地穿过封锁线，从矿区东北面的棘子间，如利箭般直插位于矿区中心的日军卫兵所。

接近卫兵所时，气氛紧张到了极点。姨姥爷压低身体，利用夜色和周围建筑的掩护，巧妙地靠近哨兵。突然，他如一道闪电飞到哨兵背后，用胳膊使劲勒住敌人哨兵的脖子，转手一刀，干净利落地将其毙命，整个过程如行云流水，悄无声息。

另一个哨兵似乎察觉到了异样，刚想掉头逃跑，姨姥爷飞起一脚，哨兵应声倒地。姨姥爷紧接着两步上前，手中的刀如毒蛇吐信，直戳其心脏，哨兵瞬间没了气息。

消灭了日军哨兵，为行动扫清了障碍。战士们如猛虎出山，迅速跃起，将卫兵所团团围住，从窗口将300多颗土造的“瓦斯弹”连续扔进屋里。屋内瞬间传来阵阵爆炸声和日军的惨叫声，日军被这突如其来的攻击炸得晕头转向。姨姥爷和战士们冒着浓烟，冲入卫兵所，与日军展开激烈的近身搏斗。最终，他们全歼了卫兵所的日军，扛起缴获的枪支弹药，迅速撤离。

闻讯赶来增援的日军，望着被摧毁的卫兵所和死亡的官兵，吓得不敢贸然追击。

1944年夏，姨姥爷和战友们又在琵琶岭罗山庙设下了埋伏。他们像耐心的猎人，静静地等待着猎物的到来。当护路伪军大摇大摆地经过时，他们如猎豹般果断出击。一时间，枪声大作，喊杀声震天。他们凭借有利地形和英勇无畏的战斗精神，迅速歼灭了这股敌人，缴获了十余支枪。

三

从1941年到1945年，姨姥爷身经大小战斗百余次，每一次战斗，他都冲锋在前，为抗击日本侵略者做出了重要贡献。他的英勇事迹，成为胶东地区抗日斗争的光辉典范，他也如同一面旗帜，激励着无数胶东儿女为了国家的独立和民族的尊严奋勇抗争。

1945年5月，胶东军区授予他“一等战斗模范”光荣称号，这是对他多年来英勇抗战的高度肯定。

1948年，任胶东军区侦察排长的姨姥爷面临退伍返乡，他对自己的钢枪恋恋不舍，一旁的司令员许世友看在眼里，记在心里，特批他携枪退伍。

英雄终有暮年。1980年9月，姨姥爷病重。临终前他嘱咐家人，自己死后，一定要将那支枪完好无损地交给县人民武装部。

抗日传奇英雄——我的姨姥爷冯官令走完了他75年的精彩人生。他的英雄事迹，永远被招远人民铭记，成为胶东地区抗战史中一座不朽的丰碑。

潜伏

刘学彬 撰文/供图



后排右一为刘孔顺

1943年，胶东大地被日伪军的阴影笼罩，我的爷爷刘孔顺，就在这片战火纷飞的土地上，潜伏在敌人身边进行地下工作，用生命与忠诚书写着对革命的信仰。

当爷爷从外地打工回到老家——蓬莱潮水镇衙前村时，眼前的景象让他痛心不已：村西南头的皇姑庵成了汉奸据点，伪乡公社和伪村公社也设在此处。汉奸们肆意烧杀抢掠，村民们在水深火热中挣扎。

为了接近敌人、获取情报，爷爷主动谋得伪公社伙计的差事。白天，他烧水、跑腿打杂、修理自行车，对汉奸的吩咐看似言听计从，实则将每一句关于军情的对话、每一个异常的动向都默记在心；夜晚，他又以“看青”（农作物成熟时要专人看护）的名义穿梭在田间，借着巡查，悄悄记录日伪军的布防、巡逻路线、运输粮食的时间与路线。

在此期间，爷爷经过蓬莱十三区委书记邢奇及区中队指导员王荣的引荐，与潮水镇情报站的张文绍建立联系，将收集到的关键情报持续传递给张文绍。当时，村北平畅河口的商号被汉奸用作运输通道，将掠夺的粮食通过海运送往蓬莱城，供日军食用和储备。这一关键信息，爷爷及时捕捉到并上报给了组织。

1944年秋，平畅河口商号要宴请伪第三大队副队长楚良臣，并想趁宴请之机运送粮食。爷爷立即将这一消息加急上报。蓬莱十三区委书记邢奇、区长韩中一等人带领区中队的战士和民兵，悄悄埋伏在村东北角的高粱地里。因消息走漏，楚良臣未能赴约，但战士们见汉奸开始运粮，当即发起攻击。村民也自发赶来支援，五十多头牲畜、一辆辆独轮车穿梭在战场，最终抢回七千多斤粮食。

战后，爷爷放心不下伤员，前往高粱地查看，与另外两位“看青”村民一同被抓，随后被押往皇姑庵据点。

当晚，楚良臣亲自提审。楚良臣直指核心：“八路怎么会

知道我们的行踪和运粮的事？是你告密！”即便楚良臣反复逼问八路的行踪、人数，爷爷也概以“不知”回应，即便遭受严刑拷打，也始终未泄露半分机密，最终被敌人关押起来。

第二天，区委紧急营救。为了不暴露爷爷的身份，组织委托楚良臣的亲戚唐志明等人去探望爷爷。楚良臣最初同意保释，随后突然变卦，只同意放走另外两人，至于爷爷，他们在据点外挖好了土坑，准备将爷活埋。

三人见状，据理力争：“要保就全保！你说话不算数，以后在这地界怎么立足？况且坑都挖好了，要是让人知道你玩阴的，谁还敢信你？”楚良臣被戳中要害，无奈之下只好放了爷爷。当爷爷被抬出据点，看到那满是湿泥的土坑时，才知道离死亡有多近。

当时，爷爷被打得腿伤严重，根本无法行走，次日便被秘密送往他的姥姥家——潮水镇南王村疗伤。直到后来得知汉奸在“蓬莱战役”中惨败逃跑，他才悄悄地回到自己家中继续养伤。

伤愈后，因暴露了身份，爷爷被调往潮水镇上营村的减租减息训练班学习。在训练班中，他系统地学习了革命理论，革命信念更加坚定。1944年10月，经区委副书记梁玉、张仁介绍，爷爷正式加入中国共产党，成为一名光荣的共产党员。

从1944年10月起，爷爷先后担任蓬莱十三区委政治交通员、武装部文书，1946年又调到胶东军区北海教导营学习。其间，他与战友们留下了一张合影，照片中后排右一的他，眼神坚定如炬，将那段热血沸腾、为信仰而战的岁月永远定格。

如今，这张泛黄的老照片，成了我们家族最珍贵的“传家宝”，承载着爷爷与战友情谊，也记录着那段烽火岁月的不屈与忠诚。若您是爷爷照片中战友的后人，或是知晓他们当年的故事，恳请与我联系，让我们一起缅怀先人，传承红色记忆。